

EL IRIS

Año XI

DIARIO CATÓLICO

Núm. 3.070.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

41, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) lunes 18 de Junio de 1923

Dirección telegráfica IRIS
CIUADDELA

EL DÍA DE LA PRENSA COLECTA EXCEPCIONAL

En fecha breve, en la grandiosa festividad de los Santos Apóstoles, Pedro y Pablo, de gloriosa historia y de imperecedero recuerdo, se ha de celebrar «Deo volente», en toda España y en otros muchos más países el «Día de la Prensa Católica».

Gran número de sabios y virtuosos Prelados españoles, secundando los deseos de los venerables Pontífices, han publicado elocuentísimas Pastorales y sentidas alocuciones, no solo en sus «Boletines Oficiales Eclesiásticos» sino en muchos diarios, periódicos y revistas.

Distinguidos eclesiásticos y seculares han facilitado a nuestra Prensa trabajos dignos, entre los cuales se destacan los del veterano y reputado escritor que ha popularizado su seudónimo A. de Mirabal, quien los ha dedicado a poner una vez más de relieve la labor cristiana, patriótica y cultural de la Agencia «Prensa Asociada», así como la de diversos diarios, todos ellos batalladores y beneméritos que reciben servicios cuotidianamente de la Agencia.

Huelga decir que el apostólico centro «Ora et Labora» de Sevilla, como todos los años, hace sus grandes y fructíferas propagaandas, de las cuales veremos una vez más sus resultados en las estadísticas que circularán profusamente en época oportuna.

Extraordinaria y digna de encomio es la labor que se viene haciendo y la que se ha de realizar; pero, con ser tan grande y de éxito, cree el firmante que no holgará dar unas cifras, que demuestren lo que se puede hacer con la buena voluntad de todos los españoles.

Cuenta España, oficialmente con 22 millones de habitantes, en cifras redondas y sin incluir los «millones de compatriotas de la llamada población oculta», o sea la no empadronada. Una pequeñísima minoría, una breve proporción centesimal, es únicamente la que

ha declarado no pertenecer al catolicismo; luego, de modo práctico, hay cuando menos 22 y seguramente pasan de 24 los millones de católicos españoles.

Veamos que colectas se deben obtener con donativos personales desde 1 céntimo hasta una peseta, con la población nacional de 24 millones. Con un céntimo 240.000 pesetas. Con dos céntimos 480 mil. Con tres céntimos 720 mil. Con cuatro céntimos, 960 mil. Con cinco céntimos 1 millón 200 mil pesetas.

Observen las virtuosas lectoras y los no menos piadosos lectores: con donativo personal de un céntimo, la colecta será de 240.000 pesetas y si aquel lo aumentamos a 2, a 3, a 4 y a 5 céntimos por persona, tendremos que con que todos los católicos españoles den cinco céntimos, se recogerán más de un millón de pesetas (el cálculo dice que serán 1.200.000).

Supongamos que en vez de un petro chico, como dicen muchos, hablando vulgarmente, sean 10, 15 20 y aún 25 céntimos, entonces las colectas respectivas serán las siguientes:

Con 10 céntimos 2.400.000 pesetas. Con 15 céntimos 3.600.000. Con 20 céntimos 4.800.000 y con 25 céntimos 6.000.000 de pesetas.

Es decir, que si cada uno de los católicos entregara en las bandejas que se pondrán el día de San Pedro y de San Pablo en los átrios de todas las catedrales, parroquias, restantes iglesias, conventos, santuarios, capillas y ermitas, etc. entonces la colecta nacional sería de 6 millones de pesetas en nuestros templos.

Finalmente, con donativo personal de 2 reales tendríamos 12 millones, y con el de 1 peseta 24 millones ¡¡¡24 millones de pesetas!!! «¡¡¡Noventa y seis millones de reales!!!»

En varios de nuestros trabajos hemos expuesto los «miles de millones de pesetas» que hay depositados en los Bancos y otros establecimientos de crédito, en las Cajas

de Abastos y Montes de Piedad, en los Sindicatos agrícolas, en otras muchas mas instituciones y se comprueba, hasta de modo material, cada vez que se lanzan empréstitos al mercado, sobre todo cuando es el Estado español el que solicita de fondos, que se ve obligado a no aceptar sino una pequeña parte de las ofertas hechas. De modo que todos sabemos que hay miles de millones, no es absurdo, por tanto, pedir que las damas católicas y que los caballeros cristianos hagan donativos, con relación con sus fortunas, con sus riquezas y al predicar así con el ejemplo, las clases medias y las humildes contribuirán porque no hay nadie que no pueda dar una limosna y los pocos compatriotas que se hallen durante este mes de Junio y el próximo de Julio en mala situación económica, podrán auxiliar en las colectas, de varias maneras, incluso con la oración y otras prácticas piadosas, si es que no se dedican a postular fondos.

La prensa católica española, salvo contadas y felices excepciones se encuentra en grave situación y se da el caso, y es uno de los ejemplos que pueden y deben señalarse, que en la misma ciudad de Barcelona, un diario muy batalla-

dor y benemérito la «Gaceta de Cataluña» se ha encontrado durante los meses pasados con balances económicos tan desgraciados que ha estado el periódico a punto de desaparecer. Otras publicaciones sufren tremendas crisis y centenares de escritores católicos viven tan modestamente, casi en la miseria, por servir la causa del Catolicismo.

Cuando la revolución avanza cada día más y a ella me he referido en uno de mis últimos trabajos; cuando si Dios no lo remedia, vamos a contemplar espectáculos mundiales apocalípticos, que jamás conoció la Humanidad, deber de todos, ricos y modestos, mujeres y hombres adultos y jóvenes, es dar elementos de lucha a la Prensa, a las plumas católicas y nada más práctico y más acertado que entregar fondos al «Día de la Prensa» como la Santa Iglesia Católica y el Soberano Pontífice de Roma ordenan.

¡Damas cristianas; caballeros católicos: cumplid vuestros deberes, hasta por egoísmo, si no lo hacéis, como creyentes, ya que sabemos todos que Dios protege a los caritativos y religiosos.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

NOTICIAS

El día de ayer.

Fué nublado y ventoso. Día otoñal, impropio del *Diumenge des be*, que pide sol rabioso y fuertes calores. Es el día de la reaparición oficial del azucarillo.

La junta de cajeros, precedida por el alguacil, con el tamboril y jaramillo, y el hombre vestido de pieles, llevando sobre sus hombros el simbólico cordero limpio y adornado, y presidida por el cajero noble, distinguido joven don Tomás de Salort y de Olives, primogénito de la noble familia de Salort y de Olives, y *se capellana*, Rdo. Sr. D. Pedro Riera, Pbro., Beneficiado, recorrió la ciudad invitando a propietarios, payeses y principales familias a las tradicionales fiestas de San Juan. Desde las nueve de la mañana has-

ta las cuatro de la tarde estuvieron animadas nuestras calles: los niños ansiosos de ver es *be* y los jóvenes y ancianos asomados a la puerta de su casa para ver de nuevo lo que tantas veces hemos visto y que cada año nos habla de nuestra querida Ciudadela.

Por la tarde, en el Paseo de San Juan se reunió numerosa concurrencia para presenciar los ensayos que efectuaron diez y seis jinetes, que al subir, al anochecer, hicieron las delicias del público reunido en la calle de Alfonso III, donde tocaron el jaleo dos bandas de música.

A juzgar por el entusiasmo de ayer, creemos que las próximas fiestas se verán muy animadas.

Es *Caxe casat* don Gabriel Moll

CASA TRIAY

Antigua Sexagenaria

Comestibles.
Loza, Vajillas.
Porcelanas.
Objetos para regalo.
Batería de cocina.
Hules.
Bisutería.
Mercería.
Perfumería.
Ropa interior, corriente y fina.
Guardapolvos y Delantales.
Trajes para Caballero.
Novedades para Señoras.

PRECIOS BARATÍSIMOS

En el departamento de novedades regulamos 1.000 Coronas por cada cinco pesetas que gaste.

obsequió a los individuos de la junta con abundante refresco.

Participamos a las señoritas que el tiempo se ha declarado enemigo de los escotes y de los brazos al aire.

El Concierto de anoche.

En la rejia morada de don Antonio Vivó, dió anoche un concierto el pianista Nin de Val.

Los hermosos salones de la señorial mansión se vieron sumamente concurridos por elegantes damas, bellísimas señoritas y distinguidos caballeros, que escucharon con religioso silencio al artista, el cual puso de relieve sus condiciones de pianista ante tan distinguida y selecta concurrencia.

Bach, Chopin, Hauser, Brahms, Saint-Saëns y Chaminade, cantaron y rezaron su oración inmortar, demostrando Nin de Val su temperamento de artista, al ejecutar sin efectismos las obras tanto de autores modernos como los clásicos, como lo demostró en el recital de anoche.

La distinguida concurrencia, que acudió a la fiesta galantemente invitada por los señores de Vivó fueron espléndidamente obsequiados, haciendo los honores de la casa el señor Vivó y su distinguida esposa, recibiendo con este motivo muchas felicitaciones por el éxito de la organización de este concierto, felicitación que hacemos extensiva al pianista Nin de Val por el brillante triunfo que alcanzó anoche.

Nota.

En el extracto de una de las últimas sesiones del Ayuntamiento de Mahón leemos lo siguiente:

«Moción del señor Mir para que, por vía de ensayo, se confíe a las señoras Superiores de la Casa de Misericordia y Hospital Civil la administración de los gastos de comida dentro de las consignaciones del Presupuesto autorizado, a fin de evitar nuevos déficits.»

Celebramos la moción y la ofrecemos a la consideración de nuestros lectores.

De viaje.

Llegó el sábado el distinguido señor y rico propietario de Palma don Nicolás Dameto.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Juan Gelabert, recientemente llegado, después de un viaje realizado, por cuenta de la importante fábrica de monederos «Segui Gelabert y C.». Vie-

ne el Sr. Gelabert muy bien impresionado.

Sean muy bien venidos.

Del mar.

Frente a nuestra costa pasaban esta mañana varios buques, al parecer el «Dédalo», escuela de hidroaviones y otros barcos de guerra, que debían llegar estos días a Fornells.

Conversación sabrosa entre los señores Maestro y Sanchez Toca.

Los señores Sanchez Toca y Maestro sostuvieron esta tarde en los pasillos del Senado una sabrosa conversación.

Decía el señor Maestro que los españoles están divididos en tres grupos, respecto del asunto de Marruecos, que son: antiberengistas, antirrausnistas y los enemigos de ambos grupos.

—Con estas opiniones, interrumpió el señor Sanchez Toca, vamos a parar a un manicomio.

—Pues esas son las que yo entiendo que hay, replicó el señor Maestro, y las defiende.

—Pues entonces, exclamó el señor Sanchez Toca, ya estamos en el manicomio.

Vapor.

El «Ciudadela» regresó ayer de Alcudia y fué portador de frutas.

Esta tarde, si el tiempo lo permite saldrá para Palma.

Para vender.

Lo está la casa número 15 de la calle de las Parras.

Para informes dirigirse a esta imprenta.

Subasta

En el despacho del Notario de esta Ciudad, Dr. D. Antonio Aguilada, tendrá lugar el día 20 del corriente y a las 10, la subasta de los bienes propiedad antes de Don José Triay Literas.

LA COMISIÓN.

Máquinas de coser, viejas de todos sistemas se dejan como nuevas, precios económicos.

— ASALTO, 4 —

SANTORAL

Martes, 19. — Santos Gervasio y Protasio mártires, Bonifacio y Lamberto mártir.

Día 19. — Sol sale a las 4'21 pónese a las 7'19. — Luna sale a las 9'40 pónese a las 11'17.

CULTOS

Lunes, 18. — Continúan en S. Agustín, los cultos del mes del Sagrado Corazón de Jesús. Hoy, lunes, predicará el Rdo. D. Antonio Pons, Pbro. Profesor del Seminario.

Mañana, martes, predicará el Muy I. Dr. D. Juan Tudari, Maestrescuela



TINTES IBERIA

EL TINTE IDEAL PARA TERNIR EN CASA

Con un tubo de tintes «IBERIA» que puede usted adquirir por 0'75 ptas. en cualquier tienda de Comestibles, Droguería o Mercería, en esta localidad puede usted convertir en nueva cualquier prenda que haya arrinconado como inservible.

Haga usted un ensayo, quedará sorprendida al ver que en una sencilla operación sus prendas vuelven a ser nuevas, y de un color a su gusto. Los tintes «IBERIA» son los mejores que existen por su igualdad de tonos, en el teñido de tejidos de mezclas de algodón-lana o seda-algodón.



De política

La Ojería comenta la retirada de Cambó.

Madrid, 18.—2'40

En los pasillos del Congreso hubo poca animación y sin que se diera ninguna noticia.

El señor Lacierva, nos manifestó que es completamente inexacto que haya hecho manifestación alguna en ningún periódico respecto a la retirada del señor Cambó.

Únicamente sobre ese asunto lo que puede decir es, que lamenta que un hombre del talento y de la personalidad que tiene en la política, se retire a la vida privada.

La Comisión del Gobierno exterior del Congreso.— Lerroux, Presidente.

Ha sido nombrado Presidente de la Comisión de Gobierno interior del Congreso el señor Lerroux.

El nombramiento ha sido muy comentado, pues Lerroux fué el promotor del aumento hasta mil pesetas de las dietas que perciben los diputados.

Julio del General Weyler sobre la situación de Barcelona.

Hablando con algunos senadores decía el general Weyler en el Senado que la situación actual de Barcelona era debida a la excesiva debilidad de las autoridades.

Máquinas de escribir de todas marcas viejas o antiguas se compran.

— ASALTO, 4 —

Militares

El General Sanjurjo espera se le envíe a Melilla.

Madrid, 18.—3'00

Se asegura que el general Sanjurjo, ha manifestado que espera carta del General Martínez Anido llamándole.

El General Sanjurjo está dispuesto a manchar cuando se le ordene.

Sociales

Llamada a los patronos.— Concesiones a favor de una solución armónica.

Madrid, 18.—4'20

El Capitán General de la provincia ha llamado a los patronos, habiendo éstos ofrecido hacer nuevas concesiones, para facilitar de una vez la solución del conflicto.

A última hora de la noche deben los patronos avistarse con el gobernador para tratar sobre este punto.

PRENSA ASOCIADA.

SEÑORAS

Por pesetas 5'50 pueden lucir un bonito calzado, los venden en la calle de ASALTO, 22.

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS. CIUDADELA